

供委員參閱
二零二五年十二月十一日

委員會文件
AAB/13/2025-26

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零二五年八月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

保護歷史建築物及構築物

—— 2. 附件 A 載述古物諮詢委員會監察歷史建築物及構築物保護工作的最新情況。

修復和維修計劃

—— 3. 附件 B 載述古物古蹟辦事處（古蹟辦）負責的修復和維修計劃的進度。

考古項目

勘探／發掘

—— 4. 附件 C 摘錄古蹟辦負責的考古項目的進度。

考古牌照

—— 5. 附件 D 摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

6. 文物保育專員辦事處和古蹟辦在二零二五年八月一日至十一月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於附件E。

文物保育專員辦事處舉辦的計劃和活動

7. Instagram平台 - HK Heritage LIVE 活歷。香港(IG帳號：@hkheritagelive)於二零二二年一月三日推出。其追蹤者已由二零二五年八月十五日的39 406人，增至二零二五年十一月十五日的43 672人。

8. 2025古蹟周遊樂於二零二五年十月一日至十一月三十日舉行，介紹十個曾作為電影取景地的法定古蹟／已評級歷史建築，其中四個屬首次參與此活動。活動為公眾提供歷史建築免費導賞團。配合周遊樂活動，巡迴展覽於二零二五年十月一日至十二月三十日在多個場地，包括政府處所（即灣仔入境事務大樓大堂和11間公共圖書館）及兩個商場舉行。

古蹟辦舉辦的教育節目

9. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：

- (a) 「恐龍會客室」由二零二四年十二月二十日起在香港文物探知館（探知館）舉行，截至二零二五年十一月十五日，錄得142 852人次參觀，而截至二零二五年八月十五日則為113 514人次；
- (b) 「唐風萬里：多元交融開放的盛世」展覽由二零二五年六月二十八日起在探知館舉行，截至二零二五年十一月十五日，錄得88 941人次參觀，而截至二零二五年八月十五日則為28 091人次；
- (c) 設於港鐵宋皇臺站內，名為「聖山遺粹：宋皇臺出土宋元文物展」的展覽，於二零二一年六月二十七日開幕，

並於二零二四年三月更新內容，新增「宋皇臺與海上貿易」部分。截至二零二五年十一月十五日，共錄得1 372 484人次參觀；

- (d) 虎豹別墅由二零二三年六月九日起以導賞團形式重新開放予公眾參觀。導賞團逢星期五至星期日及公眾假期舉行，每個開放日設有四節。由二零二五年五月十六日起，導賞團行程增設「萬金油花園『十王殿』」虛擬實境展覽。截至二零二五年十一月十五日，已安排了1 569個導賞團，合共26 534人次參觀，而截至二零二五年八月十五日，則安排了1 401個導賞團，吸引共23 576人次；
- (e) 「血濃於水：香港歷史建築中的家國情」展覽(圖片版)由二零二五年七月一日至十月十七日於湖南常德丁玲紀念館舉行，錄得48 726人次參觀；
- (f) 為慶祝國慶日和中秋節，古蹟辦於二零二五年十月一日和七日在探知館舉行兩場悠藝日，舉辦一系列特備遊戲和工作坊，內容包括大型展覽「唐風萬里：多元交融開放的盛世」。兩場悠藝日分別吸引合共8 724和6 470人次參與；
- (g) 「活態遺產保護傳承與城市更新發展國際研討會」於二零二五年十月十七至十八日在探知館舉行。為參與學者而設的香港活態遺產實地考察則於二零二五年十月十九日和二十日舉行。為期四天的活動合共吸引525人次參加；
- (h) 為配合恐龍骨骼化石的展示，以及探知館的恐龍會客室正式啟用，古蹟辦自二零二四年十月起舉辦了一系列講座和工作坊。相關領域的專家和導師獲邀就骨骼化石和古生物舉行12場講座和十個工作坊，合共961人次參加，其中827人次出席講座和134人次參與工作坊；
- (i) 二零二五年八月一日至十一月十五日期間為各文物徑、文物遺址、探知館及屏山鄧族文物館合共安排993個導賞團，參加人數合共14 000人次。詳情載於附件F；以及

- (j) 二零二五年八月一日至十一月十五日期間舉行了16個工作坊、13場講座和156節錄像節目，共錄得18 364人次參加。詳情載於附件G。

古物古蹟辦事處

二零二五年十二月

檔號：AMO 22-3/0